国际贸易与投资要闻

2017年第158期(总第913期)

中国出口信用保险公司资信评估中心 2017年8月21日

目录

美国要求 NAFTA 制定更加严格的原产地规则	1
欧盟对部分中国铸铁产品征收临时关税	1
欧盟将逐步降低对华光伏双反措施最低限价	2
欧元区6月贸易顺差扩大	3
新西兰对中国螺纹钢和热卷发起双反调查	3
巴基斯坦财年首月 FDI 大幅增长 163%	4
上半年马中双边贸易同比增长 28%	4
美国万通人寿出售亚洲业务	5
上半年中国房地产跨境投资额 62 亿美元	6
中国交建澳洲公司中标悉尼北部商业园区	7
中国铝业拟向几内亚一铝十矿投资 5 亿美元	7



美国要求 NAFTA 制定更加严格的原产地规则

8月16日,北美自由贸易协定(NAFTA)重新 谈判在美国华盛顿开启。美国贸易代表莱特希泽在 谈判首日释放强硬信号,称 NAFTA 从根本上伤害了 很多美国人,导致美国丧失 70 万就业岗位,需要 做出重大修改, 特朗普总统对于仅仅微调部分条 款、更新部分章节不感兴趣。莱特希泽提出的最强 硬要求,是制定更加严格的原产地规则,提高北美 区域生产价值含量比例要求,并且设置美国产值含 量要求,尤其在汽车和汽车零部件行业。NAFTA 原 产地规则要求一件产品区内产值含量只有达到一 定比例,才能享受免关税待遇。调整原产地规则对 汽车行业尤其重要,目前汽车行业要求区内产值含 量比例不低于 62.5%。加拿大外交部长弗里兰和墨 西哥经济部长瓜哈尔多均表示,对原产地规则谈判 持开放态度,但是反对设置美国产值含量要求。(驻 卡尔加里总领馆经商室/8月18日)



欧盟对部分中国铸铁产品征收临时关税

欧盟已对部分中国铸铁产品征收最高达 42.8% 的临时关税,此前一项为期八个月的调查认为,中国的不公平低价产品损害了欧盟生产商的利益。临时关税税率从 25.3%到 42.8%不等,受影响的企业

包括丰泰(邯郸)合金铸造有限公司、泊头市利盛铸业有限公司、石家庄全鑫金属制品有限公司等。这些企业可以在听证会上或通过书面意见对欧盟的这一决定提出抗辩。(路透社/8月17日)



欧盟将逐步降低对华光伏双反措施最低限价

根据欧委会给相关利害关系方的披露文件,欧 盟对华光伏双反措施实施的组件最低限价将在一 年之内下降20%以上,电池的最低限价也将下降10% 以上。2017年3月, 欧委会决定延长实施对华光伏 双反措施 18 个月,同时开启期中复审调查以调整 最低限价。在期中复审调查期间, 欧委会面临大量 游说压力,特别是关于如何实施新的最低限价问 题。欧委会拟设定光伏组件最限限价为46欧分/瓦, 电池为23欧分/瓦,该新措施将实施一年时间直到 措施期限到期。欧委会拟用 PV insight 价格指数 来设定最低限价, 而非用原审调查中使用的彭博社 价格指数。该新的最低限价将适用于仍在执行价格 承诺的企业和自愿退出价格承诺的企业, 但不适用 于因违反价格承诺而被取消承诺的企业。欧委会希 望该新的最低限价能于 9 月底前获得成员国的同 意。(中国证券网/8月17日)



欧元区 6 月贸易顺差扩大

欧盟统计局 8 月 17 日称,经季节性因素调整后,6 月份欧元区出口环比下降 1.9%,但进口环比下降 4.1%。因此当月实现贸易顺差 223 亿欧元(约合 261.7 亿美元),较 5 月 190 亿欧元的顺差扩大。未经季节性因素调整的 6 月欧元区贸易顺差为 266 亿欧元,较 2016 年同期的 289 亿欧元下降。 2017年以来,欧元区经济意外强劲,第二季度经济加速增长且增长更加全面。 这使人们对欧洲央行将从 2018年1月起开始减少国债购买的预期升温。欧盟统计局公布的另一份数据证实,没有多少迹象显示经济增长已带来通胀前景改善。 6 月欧元区通胀为 1.3%,远不及欧洲央行制定的略低于 2%的目标。

(《华尔街日报》/8月17日)



新西兰对中国螺纹钢和热卷发起双反调查

8月17日从商务部获悉,8月15日,应新西兰国内产业代表太平洋钢铁公司申请,新西兰商业、创新和就业部决定对原产于中国的螺纹钢和热轧卷板发起反倾销反补贴调查。该案申请人曾于2016年5月对螺纹钢和热轧卷板发起反倾销反补贴调查,后因证据不足未正式立案调查,2017年4

月 12 日申请人重新提出了双反申请。(中国证券网/8 月 17 日)



巴基斯坦财年首月 FDI 大幅增长 163%

在中国和马来西亚投资推动下,巴基斯坦2017-18 财年首月外国直接投资(FDI)录得 2.226亿美元,同比大增 163%。其中,外国直接投资流入 2.48亿美元;流出 2510万美元。数据显示,来自马来西亚和中国的投资贡献了巴基斯坦外国直接投资的73%。7月,马来西亚对巴直接投资 9160万美元,中国对巴直接投资 7270万美元。外国直接投资分布的领域主要集中在贸易和电力行业,分别吸引外资 9400万美元和 5700万美元。经济学家表示,外国直接投资的持续走高是经济好转的良好资象,将帮助提高国家的外汇储备,缓解外汇储备压力。经济学家表示,政府需要进一步保持经济政策的稳定性,为外国投资者提供便利,消除他们的后顾之忧。(驻巴基斯坦经商参处/8月17日)



上半年马中双边贸易同比增长 28%

据马来西亚国际贸易与工业部统计,2017年6月,马中双边贸易额为227.5亿马币,同比增长8.7%,占当月马对外贸易总额的16.7%。受电子电

器、液化天然气、橡胶产品、化学品及化工产品、石油产品的出口带动,马对华出口 97.9 亿马币,增长 27.3%,马自华进口 129.6 亿马币,下降 2%。6 月进出口、出口、进口三项数据环比 5 月份分别下降 9.8%、8.8%、10.5%。1 至 6 月,马中双边贸易额为 1393.2 亿马币,同比增长 28%,受电子电器、石油产品、化学品及化工产品、橡胶产品和液化天然气出口增长带动,马对华出口 597.9 亿马币,增长 41.2%,马自华进口 795.3 亿马币,增长 19.6%。中国继续保持马第一大贸易伙伴国、第一大进口来源国和第二大出口目的国地位。(驻马来西亚经商参处/8 月 17 日)



美国万通人寿出售亚洲业务

美国万通人寿保险公司(美国万通)已同意以约 17 亿美元向一个亚洲投资者团体出售旗下位于香港的业务。通过上述现金加股票交易,美国万通将获得 10 亿美元现金,并持有云峰金融集团约 25%的股份。云峰金融集团是一家在香港上市的金融服务公司,主要从事证券买卖及出售理财产品业务,并正向不断增长的金融科技领域进军。云峰金融集团的主要支持者是一家由马云掌控的私募股权投

资公司。云峰金融集团将持有美国万通香港业务美国万通保险亚洲有限公司约 60%的股份。包括蚂蚁金融服务集团(蚂蚁金服)和一家由新加坡主权财富基金新加坡政府投资公司支持的公司在内的其他七家投资者将持有上述业务的少数股权。蚂蚁金服是马云旗下电商巨头阿里巴巴集团的关联公司。此外,这笔交易可能不需经过从国家安全角度审查交易的美国监管部门批准。(《华尔街日报》/8月18日)

★‡

上半年中国房地产跨境投资额 62 亿美元

8月16日,国际房地产服务和投资管理公司仲量 联行发布的数据显示,2017年上半年中国在房地产 市场的跨境投资额为 62 亿美元,仅次于德国和英 国,成为房地产领域世界第三大跨境资本来源国。 亚洲其他跨境资本来源国(地区)分别为:中国香港 (49 亿美元)、新加坡(41 亿美元)、韩国(19 亿美元) 和日本(16 亿美元)。它们资金基本投向世界三大流 动性最强的房地产市场,即美国、英国和德国。其 中美国吸引的资本总额为 100 亿美元,英国和德国 分别为 60 亿美元和 20 亿美元。上半年,亚洲投资 者跨境房地产交易活跃,全球十大跨境地产交易 者跨境房地产交易活跃,全球十大跨境地产交易 中,亚洲投资者占据五宗。其中,中国资本成为亚 太地区表现最为抢眼的投资者。(中新网/8月17日)

★‡

中国交建澳洲公司中标悉尼北部商业园区

中国交通建设集团(中国交建)澳洲子公司约 翰·霍兰德成功中标,将负责在新州悉尼北部郊区 麦格里公园 Waterloo 大道建设开发大型商业区, 公司向着成为全澳领先商业、住宅地产及都市改造 项目开发商的目标再进一步。此次中标的开发地块 面积 3.2 公顷,将分五期开发,项目建成后的办公 场所总面积达 117,000 平方米。约翰·霍兰德总裁 Joe Barr 表示, 此次承建的商业地产项目价值在 10 亿澳元以上,昭示公司的运营重心由工程与建筑 承包向综合性的基础设施及地产开发业务的转移。 公开资料显示,约翰·霍兰德公司是澳大利亚第三 大建筑工程公司,有65年历史,为澳大利亚领先 的工程承包商,并同时持有铁路运营和铁路基建管 理执照的公司。公司于 2015 年五月归入中国交通 建设股份有限公司麾下。(澳华财经在线/8月17 日)

*****;;

中国铝业拟向几内亚一铝土矿投资 5 亿美元

8月16日,几内亚矿业部称,从2018年开始,中国铝业计划向一铝土矿项目投资5亿美元。该项目位于博法省地区,距离首都卡纳克里有约200公里的距离。5亿美元的投资将是三个阶段性投资的第一阶段,其中同样包括生产铝。2016年10月,力拓同意向中国铝业出售其持有的几内亚大型 Simandou 铁矿石项目股权。(中铝网/8月17日)